

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Будович Маргариты Сергеевны на тему: «Институциональные ловушки государственного управления экономикой», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева – КАИ». Казань, 2015 г.

Диссертационная работа М.С. Будович выполнена на актуальную тему. Она посвящена важной и с теоретической, и с практической точки зрения проблеме исследования институциональных ловушек государственного управления, которые представляет собой устойчивые неэффективные нормы управленческой деятельности. С ними, в частности, связано существование таких негативных явлений, как уклонение от налогов, теневая экономика, коррупция и др.

Актуальность исследования названных институциональных ловушек усиливается тем, что в настоящее время в нашей стране происходит весьма интенсивный процесс формирования институциональной среды инновационного, социально-ориентированного типа развития.

Говоря об актуальности работы, нельзя также не заметить, что теория институциональных ловушек является новым и быстро развивающимся направлением экономической науки. Автор в этой связи справедливо указывает на ряд имеющих здесь место серьёзных проблем – проблему инструментария исследования, классификации ловушек и т.п. Важным и подтверждающим актуальность работы моментом является то, что по времени она приходится на период реформирования государственного аппарата управления экономикой страны с целью приведения его в соответствие со стратегией инновационного развития.

Судя по представленному диссертантом автореферату, работа М.С. Будович содержит ряд новых научных результатов и положений, которые выдвинуты автором для публичной защиты, она даёт достаточно полное представление о сущности и содержании особого и малоисследованного типа институциональных ловушек – ловушек государственного управления экономикой.

В авторском исследовании получили углубление и дальнейшее развитие теоретические и методологические аспекты решения проблемы институциональных ловушек государственного управления, нашедшие отражение и в цели работы, которая состоит в «выявлении условий совершенствования институтов государственного управления экономикой в России в части планирования, экономического анализа и оценки на основе подхода теории институциональных ловушек».

Анализ автореферата показывает, что эта цель и поставленные в соответствии с нею задачи успешно решены.

Результаты исследования, полученные автором и представленные как научная новизна, безусловно, представляют научный интерес, подчёркивая

теоретическую и практическую значимость работы. К ним прежде всего можно отнести обобщение инструментария теории институциональных ловушек, разработку новой классификации институтов и институциональных ловушек (с. 12–13), формулировку концепции общественных потерь (с. 16–18) и выявление способов извлечения коррупционной ренты из процесса периодического планирования (с. 19).

Научный интерес имеет также анализ путей и перспектив выхода системы государственного управления из институциональных ловушек (с. 22–23).

Анализ автореферата свидетельствует и о некоторых недостатках работы:

1. В исследовании инструментария теории институциональных ловушек не ясно, какие именно виды нетрансакционных издержек, вложений и доходов имеются в виду (с.13) и одинаково ли их влияние на адекватность инструментария, о которой говорит автор.

2. Дополнительного объяснения требуют причины неиспользования государством эффективной нормы экономического анализа (с. 23).

В то же время указанные недостатки не умаляют положительных результатов, полученных соискателем, не снижают общего позитивного впечатления от работы М.С. Будович, поскольку не являются принципиальными. Представленное к защите исследование является завершённой, самостоятельной научно-исследовательской работой, обладающей существенной новизной и практической значимостью. У неё присутствуют все признаки актуальности, новизны, достоверности, обоснованности, теоретической и практической значимости результатов, полученных лично соискателем. Диссертация М.С. Будович полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Будович Маргарита Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры
экономической методологии и истории
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
420008, г. Казань, ул. Кремлёвская, д. 18,
тел. 8(843)292-69-77,
E-mail: public.mail@kpfu.ru,
<http://www.kpfu.ru>

Николаев Михаил Викторович

8 мая 2015 г.

